

大白菜的地头收购价最低 6 分钱 / 斤,菜农忙活几个月不赔就算不错了——

# 白菜,别成菜农白种的菜!

**白菜地头收购价 0.06 元 / 斤**  
一亩地能产白菜10000斤左右,种子、肥料、农机等成本每亩大约要花掉600~800元。算下来,菜农根本不赚钱。



**白云亭市场批发价 0.12~0.15 元 / 斤**  
除掉运输成本,菜贩赚到的利润大约每斤 2~5 分钱。



**农贸市场零售价 0.4~0.5 元 / 斤**  
白菜零售价 4 毛钱一斤,一天就算卖掉 100 斤,也不过四十块钱。而农贸市场一个摊位每月有上千元左右的摊位费,分摊到每天也要二三十元。



昨天,南京白云亭市场内白菜随处可见。快报记者 泱波 摄

这些天,大家在农贸市场转一圈就会发现,大白菜不仅数量多、质量好、价格也便宜。

记者了解到,今年南京周边的大白菜丰产,可是菜农却开心不起来,因为价格极其便宜,不少菜农都是贴了劳动力白干。您相信吗?今冬从菜农地头收白菜的价格最低只有 6 分钱 / 斤!如今,菜农们已经不求卖高价,只希望市民多买白菜,别让菜烂在家里。

## 不怕菜价贱 就怕没人买

老袁已经快 60 了,在这个本该享受天伦之乐的年纪里,他却还是起早贪黑,和儿子一起为地里那两亩白菜忙碌。

老袁是浦口的农民,种了一辈子的地。因为想把日子过得更好点,所以老袁不甘于种地,而是和人合伙买了卡车,又种菜又贩菜。“自家种的菜装不满一车,跑一趟不上算。我们一般都是把菜给菜贩运到批发市场,现在我们自己有车了,利润更大一些。”

12 月的南京已经进入一年中最寒冷的时节,凌晨时分那种刺骨阴冷,老袁最为熟悉。每年这个时候正是大白菜上市的季节,他把自家地里挖出来的大白菜装上车,然后再到周边菜农的地头去拉货。

老袁生得瘦小精干,带的大军帽摇摇欲坠。他告诉记者:“我和这里的菜农都熟,当然是挑最好的菜,一炖就烂那种。”

装满一车,老袁和儿子忙着往江南运。

“现在地头的收购价,今年最低的时候才 5 分钱一斤,越往北越便宜。”老袁说,前几天南京来了冷空气,大白菜的身价才算涨了一点,最近几天地头收购价格都在 7 分钱左右。不过,马上就要过年了,老袁估计价格还能再涨点,也许能到 1 毛钱 1 斤。

为什么要种白菜呢?老袁告诉记者,白菜是一种不用花费太多心思的蔬菜,夏天过后种下,到了 11 月左右就能收获了,再加上产量很高,因此菜农都愿意种。据了解,一亩地能产出白菜 10000 斤左右,种子、肥料、农机等等成本大约每亩要花掉 600~800 元。每斤白菜如果只卖 6 分钱,一亩地也就 600 元。要想不亏本,那还得好好控制成本;至于人工,那就是白忙活了。

今年老袁家的白菜也大丰收了,可老袁却笑不出来。“丰产是好,可个个都丰产,价格就低了,白菜就难卖了。”老袁苦笑:“价低不怕,如果三五天放着卖不掉,菜叶就烂了,卖的时候就得扒掉,这就更卖不了几个钱了。”

## 贩 2 万斤白菜 最多赚 1000 元

到白云亭批发市场的时候,天已经亮了。老袁笑着说:“早晨是生意最好的时候,根本没空吃东西,中午忙着收拾收拾,下午两三点吃饭正好。”

老袁从其他菜农那里的收购价是每斤 6 分钱左右,运到白云亭批发市场后以每斤 0.12~0.15 元的价格出售。他告诉记者:“菜从地里到批发市场,路程不算很远,算下来运输成本摊到每斤大白菜上,大约是 3~4 分钱。”这么一来,老袁的种菜成本加上运输成本一共是 0.1 元左右,能赚到的利润也就是每斤 2~5 分钱。乐观地计算,两亩地地产 20000 斤白菜,老袁种菜的利润最多也就是 1000 元——这些还都是在批发市场赚到的,如果像其他菜农那样在地头上卖给别人,那不赔就算不错了。

可就是这种批发价 0.12~0.15 元 / 斤的大白菜,到了农贸市场里标价却变成了 0.4~0.5 元 / 斤!在新街口附近的一个菜市场,一位摊主告诉记者:“按照现在这个价格卖大白菜,我们赚得也少了。一共才 4 毛钱一斤,一天就算卖掉 100 斤,也不过四十块钱。”这位摊主说,他一个月有上千元左右的摊位费,分摊到每天也要二三十块钱呢。

## 大白菜零售价 一下跌回 5 年前

记者查询了往年同期的大白菜价格,2006 年和 2007 年的 12 月,大白菜的批发价就达到了 0.4~0.5 元,而农贸市场的零售价格则达到 0.8~1 元。和昨天 0.15 元 / 斤左右的批发价,0.4~0.5 元 / 斤的零售价相比,几乎翻了一番。记录显示,

今年的价格与 2003 年 12 月的白菜价格相当——当年羊皮巷菜市场的大白菜零售价也是 0.4 元 / 斤。

那么,为什么今年的大白菜价格这样大跌?

谭老板在白云亭批发市场是个批发大户,大白菜是每年冬天的保留菜品。他告诉记者,大白菜的价格只能靠天吃饭。“今年我们到地头收菜,挑选余地很大,因为菜多啊!”谭老板说,大白菜在气温较高的情况下往往能够丰产,同时因为天暖也更易于保存。“今年的气温很平稳,低温天气也很少,所以白菜产量非常高。”谭老板说,因为供应量也大,价格也就上不来。

此外,南京居民吃菜习惯的变化也影响着大白菜的价格。夏老先生是个老南京。他说,过去每年冬天南京人都要储备大白菜,等到过年的时候吃;而现在冬储大白菜的人家越来越少了。产量大吃的人又不多,价格自然也就跌了。

根据白云亭批发市场的的数据,目前市场里大白菜每天的上市量在 70~80 吨,和往年相比这个数字是比较大的。工作人员介绍,好在因为价格低,大白菜还没有出现滞销的情况。

前几天南京迎来了一次降温。温度一降,白菜容易冻坏,上市量就会出现萎缩,对价格也起到一定的提振作用。可是,短暂的降温之后,不少菜农、菜贩就盼着:“这气温什么时候再降呢?” 快报记者 张波

轻量化直列6缸发动机

前后轴50:50重量分配

智能化轻质结构

DSC/DTC

iDrive

后轮驱动

新BMW 3系

是什么成就了运动王者?